



垃圾分类 小区变形记

中兴小区垃圾分类 做得怎么样了？ 记者现场实录，有惊喜有遗憾

8月27日上午8点，记者第三次走进中兴小区。

正是早高峰时段，志愿者和社工已经早早守候在垃圾固定投放点，时不时有居民来丢垃圾。

居民的垃圾分类意识怎么样？记者现场蹲点，实时记录。

A 大多数居民自觉分类垃圾，但垃圾袋混用现象较普遍

洪女士拎着两袋垃圾远远走过来，志愿者笑脸盈盈走上前。

“我来看一看，你今天分得对不对。”社工徐丽波边说边接过对方手里的垃圾袋。

“我早就分过了，这一袋是厨余垃圾，这一袋是其他垃圾。”洪女士颇为自信。

打开垃圾袋，厨余垃圾和生活垃圾都没分错。但眼尖的志愿者很快注意到，洪女士用的垃圾袋错了，厨余垃圾袋里装的是其他垃圾，而装厨余垃圾的则是菜市场的普通塑料袋。

“垃圾袋错了，厨余垃圾要用社区发的专用的垃圾袋装，这种垃圾袋是可降解的。”志愿者说。

“好不容易垃圾分对了，结果垃圾袋又错了，太不容易了。”洪女士坦言，厨余垃圾袋比较大，如果只装一点点厨余垃圾觉得很浪费，有时候会拿来装其他垃圾。

张女士骑着电动自行车来扔垃圾，同样是两个垃圾袋，一袋厨余垃圾，一袋其他垃圾。

满头白发的志愿者徐阿姨特别提醒道：“厨余垃圾扔绿桶，其他垃圾扔黑桶。”

“阿姨，我知道的！”张女士说。

可社工一眼就在她的其他垃圾袋里找到了一串苹果皮。“这个算厨余垃圾，不是其他垃圾。”

“哎呀，这个我知道的，今天可能没注意。”张女士有些不好意思。

“蔬菜、果皮都属于厨余垃圾，下次别放错了。”志愿者提醒。

“好的，好的，下次我会注意。”张女士说。

B 能正确分类的多是老年人，热心居民看到垃圾随手捡

几分钟后，一位头发花白的老人来扔垃圾。

厨余垃圾袋里有一些剩菜，还有几块西瓜皮，其他垃圾袋里清一色都是纸巾，两袋垃圾分得清清爽爽。

“阿姨，你分得很好，完全正确！”社工给了老人点一个大大的赞。

周阿姨在中兴小区住了近20年，很热心。“我们家垃圾桶是分开的，厨房的放厨余垃圾，客厅放其他垃圾，每个房间都有垃圾桶。每次去倒垃圾的时候，我会特意再看一下，有时候可能不注意会把餐巾纸丢进厨余垃圾桶。”

小区实行“撤桶并点”后，周阿姨发现，有些楼道下面，明明垃圾桶已经撤了，但总有人不愿意走多几步，就把垃圾丢在原地，但最近几天情况明显好转。

“这里出租户比较多，有些小年轻可能不知道情况，习惯在老地方扔垃圾。我每次看到地上有垃圾，就会顺手捡起来。”周阿姨说，这种“随手捡”的方式挺管用。“有好几次，看到我们弯腰捡垃圾，他们就不好意思再扔了。”

在记者采访的1个多小时里，有30余位居民来投放垃圾，记者注意到，大多数居民都具备垃圾分类意识，能正确分类的多是老年人，混投的主要是餐巾纸和果皮，但垃圾袋混用的现象仍然较为普遍。

看见有城管队员在垃圾桶边督导，小区居民有些紧张。

“不会现在就要罚款了吧？”

“现在主要是劝说教育，10月1日以后，混投垃圾就要吃罚单了。”



志愿者在垃圾投放点督导。



居民自制的“多走几步”提醒牌。



物业拆除“点位撤销提醒牌”。

C 未到垃圾投放时间，有居民带着垃圾“上班去”

昨天下午，中兴小区物业工作人员在现场拆除点位撤销提醒牌，一下午拆了80余块。每个“定时投放点”，都竖着一块提醒牌，上面写着“桶点合一 定点投放 此点位撤销，请您将垃圾投放到附近垃圾桶”。

工作人员说，当时写提醒牌的初衷是希望居民能配合“撤桶并点”，把垃圾投放到附近的固定点位。“大多数居民能遵守，但个别居民仍然我行我素，希望居民能慢慢养成习惯。”下一步，这些原本放垃圾桶的点位都将复绿。

在中兴小区一期居民楼前，物业经理王勇还看到了这样一幕：

热心居民在提醒牌上挂了一张自制的提醒板，是用一张硬纸板制作的，上面书写着“请多走几步，谢谢！”

在该点位前，还停放着一辆自行车，方便居民骑行去扔垃圾。

在小区采访时，记者还听热心居民说起一件事，特别暖心。

本周二上午，一位女士准备去上班，顺手拎着垃圾下楼，但楼下的“定时投放点”还没有到时间，并没有垃圾桶。因为急着去上班，她索性就把垃圾袋带上了车，去单位扔垃圾。

“这位居民的母亲就是小区里的垃圾分类志愿者，他们一家人都非常支持垃圾分类，做得很规范。”有热心居民说，小区可以建立“红黑榜”，做得好的应该表扬，垃圾分类做得不好的应该批评。

D 下周推出海曙“小区垃圾分类变形记” 欢迎市民来报料

第一次到中兴小区采访时，记者在绿化带里时不时能看到一些杂物。这两天，小区物业正在抓紧时间整治环境。

这段时间，记者去了中兴小区很多趟，每一次都能发现一些可喜的进步。现在，小区绿化带里的杂物都清理掉了，随处可见的白色垃圾不见了。当然，垃圾分类是一场持久战，更需要一套行之有效的长效机制。我们将持续关注中兴小区的垃圾分类情况。

“小区垃圾分类变形记”已经聚焦了江北区的塞纳丽景小区和鄞州区的中兴小区。下周，我们将推出海曙区的“变形”小区。如果你住在海曙区，如果你所在的小区垃圾分类做得还不够好，如果你希望你所在的小区变得更好……欢迎拨打本报新闻热线87777777，我们将和你一起为小区量身定制改造计划。

记者 薛曹盛 实习生 岑婷婷 文/摄

THE YOUNGOR BAY

对望约70万方鄞州公园 奉化江畔 滨江双园

天生秘境 生活处处皆自然

中轴之上&江湾正席
1178m²压轴大平层 诚意邀藏

8733 8000

ADD: 鄞县大道西段1号(雅戈尔国际服装城对面)

倡导垃圾分类 接力城市文明 “雅戈尔”地产在行动

THE YOUNGOR BAY

雅戈尔江上花园

1001